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Waclaw Sierpiiiski - polski matematyk, jeden z czotlowych przedstawicieli
warszawskiej szkoly matematycznej. Byl jednym z twércéw polskiej szkoly
matematycznej.

Fraktalami Sierpifiskiego nazywamy:
- Dywan Sierpifiskiego

- Tréjkat Sierpifiskiego

- Piramide Sierpifiskiego

Z czasem powstato wiele wariacji tych figur i
powstaly zbiory o bardziej skomplikowanej
budowie.




Dywan Sierpinskiego

Krok 1: | ] Oto figura po 5 krokach
Kwadrat o boku ,a” dzielimy na 9 .

czesci i usuwamy Srodkowa .- .-.
HEEEEREEN
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Krok 2 i dalsze:

Postepujemy tak samo z kolejno
powstajacymi kwadratami.




Trojkat Sierpinskiego

Krok 1 :
Najpierw rysujemy tréjkat rownoboczny
o diugosei boku np. 1. Srodki bokéw

tréjkgta tgczymy odcinkami.

Otrzymalismy cztery tréjkaty
rownobeoczne, kazdy o diugoscl boku. Krok 2;

Usuwamy Srodkowy tréjkat. Kaidy z pozostalych trzech
mniejszych tréjkatéw dzieliny

Znowu na cziery réwne tréjkaty.
Ich wierzcholkami sg Srodki

bokéw tréjkatéw otrzymanych w
plerwszym krolku. Usuwamy
srodkowe trdjkaty.




Piramida Sierpinskiego

Krok pierwszy
Najpierw rysujemy czworo$cian. ARV SR\ N
Eaczymy odcinkami Srodki krawedzi | At e\ /L iU = Zbi6r, ktbry otrzymaimy po
nieskoficzenie wielu krokach
roscianiL Usuwaiy bryle, korej sie piramidq Sterpiriskiego
krawedziami s3 te odcinki. Czym je DAZywa Sig p q Slerpinskiego.
usunigta bryta? Z kazdego matego czworoscianu
usuwamy bryte, kiérej krawedziami sg
odcinki taczgce Srodki krawedzi
czworostianéw otrzymanych w
pilerwszym kiroku. Powstanie piramida,
kitbra ma 5 dziur.
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2 kwadraty 18 cm x 18 cm
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8 kwadrat




3 iteracja — 8 kwadratow po 64 naklejki

18

18
18

18

18

18



4 iteracja -

._-..-_

_“..a_._mm

B _“,_“ _mln__ _,_ﬁ_._
. ..._:mm.m__.._._““.."um...“..m_.._m
.m,u,n..,a e _uv

EZ "..uwm £l -.m_.m = .._..

g - A l.i! -!nn-m-ml., _uny

i &n
g ﬂ _._ﬂ.ws”m... _n...__.
e T

R ..n.u_as_ Tx i



lle kwadratow?

Iteracja Liczba Uczest- Dlugosc
naklejek nicy boku

I N I R
5 | e | 1 | Ban
e | 5 | saem_

4 | 8-409% | 64 | 162m
8°=32768 4,86 m
8°=262144 | 4096 | 14,58 m

8'=2097152 | 32768 | 43,74m
I R




s Ed e & ow

i

.
N bRe BEse BRT TN U DR
B DEN DR T A

Flprat i

1 LR
L SRS SRL DRY TR By %

‘- .-
44 m b4 +
ks

& s

L
*
.
L]
L
|
.
.
I

6th iteration

5th iteration




e Kazdy uczestnik otrzymuje kopie jednego
szablonu (typu P albo typu G) razem z 32
naklejkami fioletowymi i 32 naklejkami
zielonymi, a nastepnie tworzy jedng z dwoch
przedstawionych ponizej 2-gich iteracji.



Krok I
Rysujemy iréjkat réwnoboczny
o diugosci boku np. 1.
Kazdy bok tréjkata dzielimy na
trzy réwne czescl i doklejamy
do czesci Srodkowej..

Platek Koha

Krok Il
Kazdy bok gwiazdy dzielimy
Znowu na trzy réwne czesci i do
czesci srodkowej doklejamy
tréjkat réwnoboczny o boku
trzy razy krétszym niz
poprzednio.

Krok ITI
W kolejnych krokach
postepujemy podobnie jak
poprzednio. Rysunek pokazuje
gwiazdke po 5 krokach
konsirukcji. Platek ten ta 3072
bolki.













Zbior ten jest uznawany za najbardziej skomplikowang
struktura znana cztowiekowi !







Bardziej skomplikowany i ,nieregularny” jest fraktal zwany zbiorem Mandelbrota, ale

o tym za chwile. Tutaj znajdziesz podobierisiwa.
Obejrzyj cztery rézne powiekszenia jego fragmentow.

Podobne? Podobne?

Pierwsze Fragment zbioru Fragment zbioru Fragment zbioru
przyblizenie powiekszony 4x powickszony 30x powiekszony 350y
fragmentu zbioru
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® Powiekszenie 5 141 1













Kompresja fraktalna

* Chcagc skompresowac
ten obrazek wystarczy
nam informacja, ze
pole 4 jest czarne,
pole 1 biate a pola 2 i
3 sg pomniejszonymi
kopiami catosci




Kompresja fraktalna

e Oto oryginalny obrazek:




Kompresja fraktalna

* Obrazek po kompresji fraktalnej
(zadnej roznicy a jest mniejszy 19 razy)













